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Incidenţa unor discipline umaniste în interpretarea izvoarelor scrise 
medievale - istoria culturii, istoria literaturii şi istoria filozofiei, p 
atunci cu nuanţă enciclopedică - a condus pe istoricii filozofiei româ
n şti la limitarea tematică şi ,cronologică a începuturilor gîndirii filoz·o
fico-politice clin România.1 Astfel, istoricii filozofiei se străduiesc cu suc
ces să dezvăluie concepţilie filozofice şi social-politice ale cronicarilor, 
ale platformelor I"ăscoa1elor ţărăneşti ş'i ale e!"eziilor medievale, în ciuda 
faptului că unele dintre textele interpretate sînt scrise în alte limbi (sla
vonă, greacă, polonă, latină, tur,că) . Insuşi aoest criteriu al valorificării 
tuturor textelor scrise pe teritoriul României, inldiferent în ce limbă, 
sau scrise de români în afara graniţelor ţărilor lor (şi în alte limbi), con
·tituie o înoericarrie de ·lă.rgire a prob!lemaiticii istoriei gîndirii româneşti, 
s usoeptibilă 'de vii.toia:re perfecţonări, precizăT,i şi completări. 

In privinţa începuturilor gîndirii româneşti, influenţa p:rea mare a 
istoriei literaturii asupra opticii istoriei filozofiei a dus la situaţia de a fi 
preferate ca texte de studiu lucrări cu donţinut filozofic tangenţial, cău
Lîndu-se, pe bae:a lor, o colborlre a datei iniţia'le a filo~ofiei româneşti 
spre începuturile feudalismului dezvoltat. 

Observăm însă, de la început, două neooncordanţe. Prima se referă 
faptul că, în tratarea altor domenii ale istoriei culturii d'in România, 

se începe cu antichitatea: artele plastke, ştiinţa, arhitectiura, medicina, 

1 I storia gîndirii sociale şi filozofice în România, Ed. Academiei, 1964; Gh. Gilescu, 
I storia gîndirii politice-juridice, partea I, E.D.P., 1968; I storia filozofiei romll
neşti, Ed. &cademiei, 1971 (Prospect); Mic dicţionar filozofic, E.P., 1,969; Mate
rialism istoric, manual, E.P., 1967; Din istoria filozofiei în România, III. Ed. 
Academiei, 1960; Antologia gîndirii româneşti, secol el e XV-X IX, E.P., 1967; 

. Ghiţă, Antologia ateismului din România, Ed. Ştiinţifică, 1962; Lupta dintr 
malerialism şi idealism în istoria filozofiei din România . . . , E.P., 1963. 
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cultura fizică, învăţăm[ntul, teatrul, cartea, folclorul,2 deşi reflexia filo
zofică apare înaintea unora dintre ele. 

A dmia se referă la includerea în istJori,a filoz;ofiei universale a con
ţinutului filozofic al mitologiei şi dreptului antit:, de la care începe, în 
mod firesc, cercetarea gîndirii filoZ!ofice. 

Aceste prime observaţii ne-au condus la concluzia că şi în cazul filo
zofiei româneşti trebuie realizată o încadrare organică în istoria filozofiei 
universale, pe de o parte, iar pe de alta, o ouprindere firească a acesteia 
în istoria culturii antichităţii pe teritoriul Românie i. 

Faptul apare ·cu · atît mai necesar în ,contextul eforturilor meritorii 
ale istoriografi~i noastre actuale de a lumina „pata neagră" care acoperea 
perioada din istoria României de la retrager,ea aureliană pînă la desăvîr
şirea procesului de etnogeneză şi de a aduce noi argumente, ştiinţifice, 
explicării conştiinţei originii, continuit1ăţii şi unităţii poporului român pe 
teritoriul de astăzi ,al patriei. 

Argumentarea noastră se bazează pe ideea că civilizaţia spirituală 
a poporului român nu s-a născut din nimic şi abia în feudalism, ci repre
zintă o dezvoltare fireasoă a unor concepţii fHozofiice şi creaţii culturale 
ale populaţiilor •antice de pe teritoriul României, influenţate îndeosebi 
de culturile greacă, romană şi slavă, cu care au vien:it în contact, şi trans
mise în bună parte poporului român. 

De altfel, limitJarea nJOţiunii de „românesc" la perioada care începe 
cu formarea statelor feudale ni se pare arbitrară. Avem în vedere: ori
ginea daco-romană a poporului român, continuitatea elementului etnic 

2 Istoria artelor plastice în România, Ed. Meridiane, 1968; Constantin Suter, Istoria 
artelor plastice, E.D.P., 1963; Dinu Moroianu, I. M. Ştefan, Focul viu, pagini 
din istoria invenţiilor şi descoperirilor româneşti, Ed. Ştiinţifică, 1963; George 
St. Andonie , Istoria matematicii în România, Ed. Ştiinţifică, 1965; Grigore 
Ionescu, Istoria arhitecturii în România, vol. I, Ed. Academiei, 1963; Din isto
ria medicinii româneşti şi universale, Ed. Academiei, 1962; Contribuţii la 
istoria m edicinii în R.P.R., Ed. Medicală, 1955; Istoria medicinii, Ed. Medicală, 
1963; Valeriu L. Bologa, Samuil Izsak, Fapte şi oameni din trecutul medicinn 
în patria noastră, Ed. Ştiinţifică, 1962; N. Vătămanu, Medicină veche româ
nească, Ed. Ştiinţifică, 1970; Istoria medicinei, studii şi cercetări, Bucureşti, 
1957; Constant in Kiriţescu, Palestrica - o istorie universală a culturii fizice, 
Ed. U.C.F.S., 1964; N. Postolache, M. Postolache, Tradiţiile sportive ale ro
mânilor, Ed. C.N.E.F.S., 1969; Istoria învăţămîntului din România, compendiu, 
E.D.P., 1971; Istoria teatrului în România, I, Ed. Academiei, 1965; Virgil Bră
dăţeanu , Istoria literaturii dramatice româneşti şi a artei spectacolului, E.D.P., 
1966; Mincea Tomescu, Istoria cărţii româneşti de la începuturi pînă la 1918, 
Ed. Ştiinţifică, 1968; Vladimir Colin, Povestea scrisului, Ed. Tiner,etului, 1966 ; 
I. C. Chiţimia, Folclorul românesc în perspectivă comparată, Ed. Minerva, 
1971; Cristian C. Ghenea, Din trecutul culturii muzicale româneşti, Ed. Muzi
cală, 1965; Romeo Ghircoiaşu, Contribuţii la istoria muzicii româneşti, Ed. 
Muzicală, 1963; P etre Brâncuşi, Istoria muzicii româneşti, compendiu, Ed. M u
zicală, 1969; Viorel Cosma, Compozitori şi muzicologi români - mic lexicon, 
Ed. Muzicală, 1965; Crestomaţie pentru studiul istoriei statului şi dre ptului 
R.P.R., v ol. I, E .S.L.E.J., 1955; vol. II, Ed. Ştiinţifică, 1958; Marin Nicolau
Golfin, Istoria artelor, I, E.D.P., 1967; Cristofor I. Simionescu, Magda P etro
vanu, Figuri de chimişti români, Ed. Ştiinţifică, 1964. 
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daco-roman pe teritorirul ţării, originea latină a limbii române; La acestea 
se adaugă şi argumentul ,că nici creaţia spirituală a poporului român exis
tentă în feudalism nu putea să apară pe un loc gol şi dintr-o dată, fă
cînd abstracţie de triadiţie. 

Faptul că populaţia ,geto-dacă nu vorbea limba română nu constituie 
un impediment nici chi-ar pentru unii istorici literari, care şi-au pu:s 
problema că înoeputurile literaturii române nu ar coincide cu cele ale 
poporului şi limbii române, întrevăzînd posiibilitatea de a se căuta primele 
monumente literare româneşti în opera tomitană a lui Ovidius.3 

De aceea, încercăm să sugerăm o prunere de aoo:r,d a metodo1ogrei 
tratării istoriei gîndiri româneşti cu cea universală şi cu cea a istoriei 
României în general. 

S-ar putea ridica obiecţia că de la daco-geţi nu s-,a păstrat opere 
scrise, oare ar justitfioa un capitol în istoria fiLozofiei. Cercetînld însă nu
meroasele izvoare greco-latine care prives·c istoria României, constatăm, 
uneori ,cu surprindere, bogăţia relaţiilor despre concepţia filozofică a 
geto-dacilor. Este îndreptăţită apelar,ea '1a aceste texte, cu atît mai mult, 
cu cit, chiar în lucJ1ăr'ile oare expun filozofi,a medievală pe teritoriul Ro
mâniei se folosesc adesea şi izV1oare indirecte - ca cele bizantine, slave -
sau simple menţiuni lă,turalnioe din documente străine privind existenţa 
unei activităţi filoziofice.4 

De multe ori, izvoarele antice indirecte ne dau informaţii mult m ai 
bogate privind profunzimea şi varietatea concepţiei filozofice a populaţiei 
autohtone, decît unele izvoare medievale indirecte, folosite deja în is
toria filozofiei. Astfel, unele dintre acestea menţionează expres existenţa 
unor filozofi şi a unor preocupări de filozofie pe teritoriul patriei noastre 
în antichitate. Cele mai semnificative ni se par cunoscutele relaţii din 
,,Getica" lui Iordanes : ,,Cei mai mulţi scriitori de anale ne spun că [Za
molxe - n.n.] a fost un filozof cu o erudiţie de e.dmirat. Au avut şi pe 
învăţaţii Zeuta şi Deceneu. Goţii [geţii - n.n.] n-au fost, deci, lipsiţi de 
ameni care să-i înveţe filozofia. De aceea [ .. . ] au fost totdeauna supe

riori aproape tuturor barbarilor şi aproape ,egali cu grecii" ; ,,[De
c· neu - n.n.], obserV'înd îndinavea lor de a-l asculta în toate şi că ei 
sînt din fire deştepţi, i-a instruit în aproape toate ramurile filozofiei, căci 
c ra un maestru priceput in acest domeniu. El i-a învăţat etica, dezvă
ţî nclu-i de obiceiurile lor barbare, i-a instruit în ştiinţele fizicii, făcîndu-i 
su trăiască con:tiorm legilor naturii; transcriinld aceste legi, ele se păs-
1. l' cază piînă astăzi, sub nU!ITiele de belagines; i~a învăţat logica, făoîndu-i 
1, up rior i celorlalte popoare, în privinţa minţii; dîilldu-le un exemplu 
p,ra ti-c, i- a îndemnat să petreacă viaţa în fapte 'bune"; ,,le-a arătat m er-

n I Lor ia U rsu, Istoria României în creaţia literară, I , E.S.I.P., 1957; Al. Piru, Istoria 
liL raturii române, v ol. I , E.D.P., 1970; George Ivaşcu, Istoria literaturii ro
m,d:11c, I , Ed. Ştiinţifică , 1969 . 

4 Anlon umilriu , Istoria lorricii, E .D.P., 1970; Petru Lu ·aciu, Inceputuri ale logi ii 
romtl11 şti , '11: cl . $(i in \i[ icti, l J,·o. 
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sul planetelor şi toate secretele astronomice, şi cum creşte şi s•cade orbita 
lunii, şi cu cit globul de foc al soarelui întrece măsura globului plămîn
tesc ... vezi ce mare plăcere, iea nişte oameni prea viteji să se îndeletni
cească cu doctrinele filozofice, cînd mai aveau puţinte timp liber după 
lupte".5 

Orioît de exagerată ar părea această relaţie, ea este întărită de multe 
alte ştiri privitoare la interesul daco-geţilor pentru filozofie - identifi
cată în antichitate şi cu înţelepciunea, în sens larg.6 

Observăm din aceste izvoare existenţa unor preocupări speciale de 
etică,7 politică,8 logică,9 şi filozofie a naturii cu nuanţă materialistă 10 ba
zată pe unele observaţii ştiinţifice. 

P entru cercetarea aspectelor fi1ozofiei la, geto-da:ci este necesar să se 
facă referiri şi la conţinutul unor conoepţii fil!oeofice greceşti şi egiptene, 
despre care mulţi autori antiiei spun că i-au influenţat pe filoz;ofii daci. O 
menţiune specială este acordată lui Pitagora, cu filozofia căruia ei găsesc 
multe asemănări în concepţia lui Zamolxis.11 

Aşa cum concepţiile unor filozofi greci sau ohinezi au fost deduse 
şi sintetizate din prezientări mai tîrzii, tot aşa este posi:bil să se reconsti
tuie chiar texte filozofice şi precepte dacice. Dintr-un text laudativ al 
marelui filozof P laton aflăm citeva idei şi principii dialectice ale lui 
Zaimolxis cu privire la: unitatea corpului, raportul dintre întreg şi parte, 
dintre cauză şi efect, analiza multilatera1ă a fenomenelor ş.a. 12 

Prooedîdnd tot în spirit comparatist, se iveşte necesitatea de a sur
prinde sensul social şi politic al mitologiei daico-geţilor, precum şi a colo
niştilor greci din Dobrogea, a cuceritorilor romani, a marii familii tra
cice, a sciţilor şi popoarelor mi1gratoare, reţin[nd fiaptul că, după autorii 
anti:ci, unele mituri şi zeităţi s[nt comune cu cele a1e populaţiilor de 
contact. 

5 Iordanes, Getica, 39-41, 69-73. 
6 Valerius Maximus, Fapte ş1, cuvinte vrednice de luare aminte, II, 6, 12; Clemens 

din Alexandria, Covoarele, I, 15, p . 130; IV, 8, p. 213; V, 8, p. 242; Origene. 
lmpotriva lui Celsus, I, 16; III, 54; Theodoretos din Cyros, Terapeutice, I, 25; 

7 Horaţiu, Ode, III, 24, 9-24; Diodor din Sicilia, Biblioteca istorică, XXI, 12, 5, 6; 
Menandru, Piesă nesigură, fr. 794-795; Propertiu, Elegii, IV, 5, 43-44; Hellani
cos, Obiceiuri barbare, fr. 73; Pomponius Mela, Descrierea pămîntului, II, 2, 
16-21; Tucidide, Istorii, II, 94, 4; Impăratul Iulian, lmpăraţii, 22; Agathias, 
Istorii, Prefaţa, 3; Leon Diaconul, Istoria, IX, 6; Hesychios din Alexandria,. 
Culegere alfabetică de cuvinte de tot felul. 

s Josephus Flavius, Antichităţi iudaice, XVIII, 1,5 20; Criton, Geticele, 7 {2); Gale
nus, Despre facultăţile naturale, II, 17, 67. 

9 Ferecide din Atena, fr. 174; Clemens din Alexandria, Covoarele, V, 8, p. 242. 
to Strabon, Geografia, VII, 3, 5 (c. 297), ll; Porphyrios, Viaţa lui Pitagora, 14; Ior

danes, Getica, 69-73; Lucian, Scitul sau Oaspetele, 1. 
l1 Hellanicos, Obiceiuri barbare, fr. 73; Strabon, Geografia, VII, 3; XVI, 2, 39; 

Clemens din Alexandria, Covoarele, IV, 8, p. 213; Origine, Impotriva lui Cel
sus, III, 54; Porphyrios, Viaţa lui Pitagora, 14; HeTodot, Istorii, IV, 95; Iam
blichos, Viaţa lui Pitagora, XXX (173); Enea din Gaza, Teofrast sau despre
nemurirea sufletelor ... dialog P.G., LXXXV, 940. 

12 Platon, Carmide, 156 d, e; 157 a, b , c. 
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Asemănător, într-o anumită măsură, cu mitologia greacă, întîlnim şi 
în mitJOlogiia antică de pe teritoriul României con10epţii nonteiste şi anti
teiste, premergătoare, după cum se ştie, ate'ismuliui declarat.13 

Această analiză este cu atit mai importantă, cu cit o serie de mituri 
şi ritualuri sau practici păg1îne s~au transmis peste veacuri poporului 
român, în obieeiurile foldorice păstrindu-se elemente de continuitate, 
care nu pot fi trecute cu vederea. De fapt, însăşi prezentarea conţinutului 
filozofic şi social-politic al folclorului românesc în lucrările de istoria lite
raturi'i şi istoria filiozofiei româneşti trebuie să înceapă cu selectarea 
aoestor elemente transmise din antiohitate, care să fie prezentate aparte, 
precedînd capitolele de filozofie şi, respectiv, literatură cultă medievală. 

Un tratat de istoria literaturii române ar trebui să se refere si la 
începuturile scrisului la geto-daci, la stilul stelelor funerare daco-ro~ane 
şi la textele autorilor antici care scriu despre gustul dacilor pentru poezie 
şi pentru frumos .14 

Un studiu comprehensiv al gîndirii populaţii1or antice de la noi ar 
putea cuprinde şi ideile şi curentele stnăine vehiculate pe teritoriul Da
ciei, la care, o contribuţie însemnată au 1adus-o grecii şi romanii care au 
trăit un timp în Dacia şi au scris aici, printre aceştia aflîndlu-se, bine
înţeles, Ovidius, Dion Chrysostomos şi Criton. 

O sugestie de studiere comparată a g[ndirii daicilor şi popoarelor 
orientale în punctele lor comune, semnalate de autorii antici, ne-a fos t 
dată de două lucrări de istoria filozofiiei universale ale prof. univ. 
dr. Ion Banu,15 iar cea privind transmiterea unor trăsături etico-psihice 
ale daco-romanilor şi slavilor la poporul român ne-o dă un studiu al 
acad. Ath. Joja. Cercetarea ar putea fi extinsă şi La studiul paralel al 
gindirii antice din România cu cea actuală africană şi oceanică, aflată 
deja în atenţia filozofului C. I. Gulian. 16 

Un asemenea mod de tratare exhaustiivă a istoriei culturii româ
neşti, sub aspectele ei multiple, ar pune în adevărata lumină faptul că 
„diaco ... geţii au creat o cultură spirituailă demnă de splendida civilizaţie 
materială" 17 şi ar preîntîmpina unele consideraţii pe această temă re-

13 Criton, Geticele, 7 (2); Strabon, Geografia, VII, 3, 4; Lucian, Adunarea zeilor, IX; 
Clemens din Alexandria, Covoarele, I, 15 p. 130; Herodot, Istorii, IV, 94 ; 
Paradoxographus Vaticanus, 42. 

l4 Ovidius, Scrisori din Pont; Athena-ros, Banchetul înţelepţilor, (Theopomp), XIV, 
24, p. 627 d; Hellanicos, Obiceiuri barbare, Fr. 73; Ferecide din Atena, fr. 124 ; 
Clemens din Alexandria, Covoarele, I, 15, p. 130; Apuleius, Apologia, 26; L 1-

cian, Scitul sau Oaspetele, 1. 
1~ Ion Banu, Introducere în istoria filozofiei, E.S.L.P., 1957, p. 247-251; Ion Banu, 

Filozofia antică şi medievală, fasc. I, A.S.S.P. ,,Ştefan Gheorghiu", 1967, p. 
37; Athanase Joja, Logos şi ethos, E.P., 1967, p. 247 sqq. 

HI Despr e cultura spirituală a popoarelor africane, Ed. Ştiinţifică, 1964; Omul în 
folclorul african, E.L.U., 1967; Originile umanismului şi ale culturii, E.A., 1967; 
M i t şi cultură, E.P., 1970. 

17 Iladrian Da icoviciu, Dacii, E.L., 1968, p. 223; v. şi C. Daicoviciu, Dacica, studii 
şi articol e privind i stor ia v eche a pămîntului românesc, Muzeul de istori 

luj, 1969, p. 11 2; Simion Mehedinţi , Opere alese, Ed. Ştiinţifică, 1967, p . 252. 
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21ultiate din cunoaşterea insufiicientă ,a vaJ.01roasei culturi d,a,cioe şi daco
romane, de gen:ul: ,,Condiţiile istorke specifice, determin:ate atît de dez
voltarea înceată a forţelor de producţie, cit mai ales de dominaţia străină, 
au frînat timp de multe sec,ole dezvoltare a culturii materiale şi spiri
tuale a poporului nostru; de a ceea, la noi, manifestările gîndirii soci,al
politice şi filozofice apar mai tîrziu decît în alte părţi. Migraţia popoare
lor, precum şi prelungita dominaţie otomană au întrerupt începuturile 
de activitate fHozofică apărute în oraşele de pe malurile dobrogene ale 
Pontului Euxin încă în perioada sclavagistă, 18" 

Fundamentarea unui capitol de istoria filozofiei şi gîndirii social
politice antice din România este, credem, evidentă. Cercetarea şi valorifi
carea monografică a acestei tem e ar clarifica multe probleme privind: 
vechime a şi continuitatea unor idei filozofice pe t eritoriul României, ori
ginalitatea gîndiri româneşti, capacitatea ei de a asimila cele mai impor
tante concepţii ale epocii - oorespunzătoare ne·cesităţiror concrete ale 
geto-dacilor în plină consolidare statală şi ascensiune politică şi apoi în 
procesul de romanizare cu urmări ,atî't de durabile, o nouă periodizare 
a istoriei filozofiei din România şi il'l1Strarea locului gîndirii româneşti 
în istoria universală a filozofie i. 

R esume: 

DE LA NECESSITE DE L'INCLUSION D'UN CHAPITRE CONCERNANT 
LA CULTURE SPIRITUELLE DES DACES DANS L'HISTOIRE DE LA 

PHILOSOPHIE DE ROUMANIE 

Les auteurs plaident pour l'inclusion des chapitres concerna nt la mythologie, 
la con ception du monde, l 'ecriture, la creation li tteraire-ar tistique des populations 
tres a ncie nnes du t erritoire de la Roumanie, se referant specialem ent a la periode 
d es Geto-Daces jusqu'a l'achevem ent du processus D'ethnogenese du peuple rou
main, dans l 'histoire de la philosophie, de la pensee sociale-politique roumaine et 
dans l'histoire de la litterature r oumaine. 

L 'argumentation de l'opinion se fo nde par l 'idee que la civilisation spiri tuelle 
du peuple r oumain n 'est pas n ee par une place vide et a peine dans le quatorz:eme 
siecle, m ais il r epresente une dev eloppernent normale des conceptions p h ilosophi
ques et des creations litterai res-artistiques des vieilles populations du territoire de 
la Roumanie - influencees par les cultures grecque, latine etc ., avec quoi ils sont 
venus en contact e t transmises dans une bonne m esure au peuple roumain. De 
cette manier e , on r ealise m ethodologiquem ent la concordance en tre le traite de 
l'histoire de la pen see et l 'histoire de la creation artistique, en · l'espece du phe
nomene litteraire roumain, et de l 'histoire de la phi losophie et de la litterature 
universelle. 

Des exemples de source grecques et latines sont apportees p our la soutenance 
de ce point de vue. 

13 Materialism dialectic, manual, E .P., 1964, p. 63. 
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